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обе ле жа ва ње 100 годи на од 
осни ва ња арти ље риј ско-ракет них 
једи ни ца за про тив ва зду хо плов на 
деј ства про те кло је, у орга ни за ци ји 
250. ракет не бри га де за пвд, како 
и доли ку је. при пад ни ци херој ске 
бри га де вој ске Срби је још јед ном су 
пока за ли да позна ју и негу ју срп ску 
вој ну тра ди ци ју. вели ки пра зник 
био је повод за раз го вор са 
коман дан том једи ни це, која је 
1999. годи не над ма ши ла успех 
раке Љутов ца.

Бри гад Ни геНе рал 
СавA милеН ко вић,
комаН даНт 250. ракет Не Бри га де
за пвд

Нема вре ме На 
за пре дах

Ц
ен трал на про сла ва одр жа на
је у Бео гра ду и у Кра гу јев цу,
нег да ш њој пре сто ни ци Срби -
је и месту где је сла вом овен -
ча  ни Рака Љуто вац, гађа ју ћи

из мо ди  фи ко ва ног топа, 30. сеп тем -
бра 1915, сру шио непри ја тељ ски аеро -
план. Срп ски раке та ши обо ри ли су
ави он и 1999, иако је био „неви дљив”.
Изу зет не успе хе пости гли су и на бој -
ним гађа њи ма у ино стран ству. Резул -
тат је то, сва ка ко, упор не, ефи ка сне и
добро осми шље не и реа ли зо ва не обу -

ке. Коман дант 250. ракет не бри га де за
про тив ва зду хо плов на деј ства бри гад -
ни гене рал Сава Милен ко вић задо во -
љан је постиг ну тим, али, исти че, да
увек може боље.

Може, ли, заи ста?  
– Кад је реч о оспо со бље но сти

Бри га де за извр ша ва ње одго вор них
намен ских зада та ка, увек може и мора
боље. Наши зада ци су исти и у миру и
у рату. Непре кид на зашти та вазду -
шног про сто ра је зна ча јан зада так који
од свих нас зах те ва мак си мум. Зато у

нашој бри га ди нема вре ме на за опу -
шта ње. На кључ ним дужно сти ма у
бор бе ним послу га ма нала зе се ста ре -
ши не с бор бе ним иску ством и то је од
непро це њи ве важно сти за сигур ност у
извр ша ва њу зада та ка. Ква ли тет обу ке
увек може бити бољи, мада сам и тим
сег мен том задо во љан. Иако обу ку у
једи ни ца ма изво ди мо са свим при пад -
ни ци ма Бри га де, логич но је што су нам
мла де ста ре ши не посеб на циљ на гру -
па. Раз лог за то јесте сло же ност сред -
ста ва ракет не тех ни ке, за чије је опти -
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мал но кори шће ње потре бан дуг про -
цес оспо со бља ва ња. Прак са се сти че
само радом, а достиг ну ти сте пен рути -
не омо гу ћа ва „извла че ње” мак си му ма
из сред ста ва. При томе, важно нам је
да обу ка буде што савре ме ни ја, па смо
у про цес оспо со бља ва ња угра ди ли
иску ства сте че на у бор бе ним деј стви -
ма током агре си је НАТО-а 1999. годи -
не, али и из оста лих локал них суко ба.

После деце ни ја засто ја у опре -
ма њу наших ракет них једи ни -
ца, наме ће се пита ње какви су
данас мате ри јал ни усло ви за
обу ку у Бри га ди, коју мно ги
сма  тра ју јед ном од нај спрем -
ни јих у Вој сци Срби је? 
– У цели ни посма тра но, усло ви за

изво ђе ње обу ке су повољ ни. Бри га да
рас по ла же довољ ним бро јем тре на -
же ра, а сви диви зи о ни има ју и каби -
не те с потреб ним функ ци о нал ним и
елек трич ним шема ма сред ста ва, као
и пре се ке раке та, нео п ход не за оства -
ре ње прин ци па очи глед но сти у обу -
ци. Спе ци фич ност струч ног спе ци ја -
ли стич ког оспо со бља ва ња при пад ни -
ка 250. бри га де није каби нет ска нас -
та ва, већ сва ко днев на прак тич на обу -
ка на сред стви ма ракет не тех ни ке.
Тре на же ри омо гу ћа ва ју уве жба ва ње
послу га уз уште ду ресур са, али су од
непро це њи ве важно сти тре на жна га -
ђа ња на ствар ни циљ. 

За реа ли за ци ју тог дела обу ке
кори сти мо капа ци те те вазду хо плов -
них бри га да, с који ма, уз коор ди на ци -
ју Коман де РВ и ПВО, има мо одлич ну
сарад њу. То је запра во нај ве ће олак -
ша ње у реа ли за ци ји обу ке. Али, кад је
реч о модер ни за ци ји прак тич не обу -
ке, зави си мо од тога коли ко су нам
сред ства савре ме на. На сред стви ма
који ма рас по ла же мо опе ра тор мора
(и може) да оства ри захват и реа ли зу -
је пра ће ње као и у вре ме кад је сред -
ство уве де но у нао ру жа ње. Вре ме ре -
а  ли за ци је зада та ка мери се секун да -
ма, које су, како се тех но ло ги ја раз ви -
ја, све кра ће. Као што сам већ рекао,
у про цес обу ке угра ђу је мо и иску ства
из бор бе них деј ста ва, а то зна чи што
мање зра че ња, брз мане вар, дослед -
но пошто ва ње пра ви ла маскир не дис -
ци пли не...  

Резул та ти које су при пад ни ци
250. ракет не бри га де оства ри -
ва ли на гађа њи ма у „Шабли”
дока за ли су озбиљ  ност којом
при сту па те и том задат ку.
Каква су Ваша иску ства с тих
гађа ња, у чему је њихов зна чај
за оспо со бље ност при пад ни ка
је ди  ни це и како ће се ово го ди -
ш њи неже ље ни пре кид те прак -
се одра зи ти на њихо ву спрем -
ност за извр ша ва ње зада та ка?
– Боје ва гађа ња су врху нац оспо -

со бља ва ња свих послу га, па и раке та -
ша. Она нису само пока за тељ ква ли -
те та реа ли зо ва не обу ке. Гађа ња спа -
да ју у део прак тич ног оспо со бља ва ња.
Иску ства с обу ке у Бугар ској, одно сно
с бој ног гађа ња на који ма смо сва ки
пут били све бољи, пока за ла су да мо -
же мо брзо да извр ши мо оце ну спрем -
но сти сред ста ва за гађа ње и у пред ви -
ђе ном вре ме ну уни шти мо циљ. Поред
тога што је боје во гађа ње пока за тељ
оспо со бље но сти једи ни це, али и сва -
ког њеног при пад ни ка пона о соб, њи -
хов зна чај огле да се и у лич ном дожи -
вља ју гађа ња, лан си ра ње раке та. Наи -
ме, нијед на књи га и нијед но пра ви ло
не могу доча ра ти осе ћај који послу жи -
о ци има ју када извр ше лан си ра ње и
када раке та поле ће ка циљу. За поле -
та ње раке те од 600 кило гра ма потре -
бан је вели ки поти сак, за вели ки поти -
сак потре бан је моћан ракет ни мотор
који, у неко ли ко секун ди, дово ди до
тога да се сред ство и све око њега за -
тре се као током земљо тре са. То иску -
ство се не забо ра вља.

Ове годи не такво боје во гађа -
ње није реа ли зо ва но. Да ли ће се

то одра зи ти на оспо со бље но -
ст при пад ни ка Бри га де?
– Гађа ње у Бугар ској било је пла -

ни ра но, али је бугар ска стра на, уз
обра зло же ње да и сами неће реа ли -
зо ва ти ту актив ност, отка за ла наше
уче шће. То је за нас сва ка ко било не -
по  вољ но, тим пре јер у Срби ји нема -
мо поли гон потреб них димен зи ја за
реа ли за ци ју боје вих гађа ња ракет -
ним систе ми ма про тив ва зду хо плов -
не одбра  не. Ако сарад ња с Бугар -
ском не буде наста вље на ми ћемо
потра жи ти алтер на тив но реше ње. У
сва ком слу ча ју, не оду ста је мо од бо -
је  вих гађа ња.

Једи ни це 250. ракет не бри га де
за ПВД су спе ци фич не и по то -
ме што зна чај ну уло гу у извр -
ша ва њу зада та ка бор бе них по -
с лу га има ју под о фи ци ри од ко -
јих се тра жи спе ци фич но стру -
ч но зна ње. Како сте задо  вољ ни
ниво ом њихо ве оспо со бље но -
сти и шта, с тог аспек та, зна -
чи обна вља ње рада Сред ње вој -
не шко ле?
– Уз све кри те ри ју ме при избо ру

вој ни ка по уго во ру и при селек ци ји
вој ни ка за даље вође ње у слу жби, ми
нисмо успе ли да доби је мо пот пу но
оспо со бље не под о фи ци ре јер њихо во
„ула зно зна ње” није било на потреб -
ном нивоу. У једи ни ца ма смо их успе -
шно оспо со бља ва ли за извр ша ва ње
зада та ка опе ра то ра, али су наше
потре бе и зах те ви мно го већи. Бри га -
да мно го оче ку је од Сред ње вој не
шко ле, пого то ву што за годи ну дана,
коли ко су под о фи ци ри до сада оспо -
со бља ва ни, не може да се стек не зна -

Може ли Бри га да с посто је ћим људ ским и мате ри јал ним ресур си -
ма да одго во ри на савре ме не иза зо ве у ПВО?
– Моје пита ње је „шта је то савре ме ни иза зов”. Ако под савре ме ним иза -

зо вом има мо ситу а ци ју из 1999. го ди не, онда је одго вор – не! Спо соб но сти
Бри га де нису нео гра ни че не. Под се ћа ња ради, на Црве ни трг у Мос кви сле тео
је мали цивил ни ави он, а „11. сеп тем бар” пока зао је да те ро ри стич ки акт може
бити изве ден и из ваз ду шног про сто ра. Све сни смо да су наша сред ства тех -
но ло шки зас та ре ла и да има ју кон струк тор ска огра ни че ња. Ми смо спрем ни
да изву че мо мак си мум из њих, сва ка ко уз мак си мал но напре за ње људ ских и
мате ри јал них ре сур са.

СПО СОБ НО СТИ БРИ ГА ДЕ НИСУ НЕО ГРА НИ ЧЕ НЕ



ње нео п ход но за успе шно извр ша ва -
ње зада та ка у нашој једи ни ци. Ако
буду ћи под о фи ци ри доби ју бар нај о -
снов ни ја зна ња из цев не тех ни ке и
елек тро ни ке коју посе ду је мо у једи -
ни ца ма ми ћемо бити задо вољ ни.
Уоста лом, слич на је ситу а ци ја и са
каде ти ма који дола зе с Вој не ака де -
ми је. Ника да пот по руч ни ци нису
могли одмах по дола ску у једи ни цу да
одго во ре свим оба ве за ма које их оче -
ку ју у извр ша ва њу намен ских зада та -
ка. Потреб но је било да про ђе неко -
ли ко годи на да би ста са ли у „рав но -
прав не чла но ве послу га”. Тако је и
данас. Шко ла је јед но, а једи ни ца дру -
го, ма коли ко се настав ни план и про -
грам оса вре ме њи вао и побољ ша вао.

Бри га да је опре мље на углав ном
тех ни ком ста ри је тех но ло шке
гене ра ци је. Коли ко је у таквим
усло ви ма могу ће обез бе ди ти
њено одго ва ра ју ће одр жа ва ње?

Како пре ва зи ла зи те про блем
неста ши це резер вних дело ва?
– Са ста ре њем тех ни ке при ну ђе -

ни смо да више пажње и вре ме на
посве ћу је мо њеном одр жа ва њу, али и
модер ни за ци ји. Ако узме мо у обзир
све тешко ће у одр жа ва њу тех ни ке и
про бле ме с набав ком кри тич них ре -
зер вних дело ва, чиње ни ца да су све
ватре не једи ни це Бри га де у опе ра тив -
ној упо тре би, сва ка ко је раз лог за
понос. Про цен ту ал но гле да но, ми смо
солид но попу ње ни резер вним дело -
ви ма. Про блем је недо ста так кључ них
дело ва, којих у резер ви има мо врло
мало. Њихо ве ресур се ште ди мо коли -
ко је то могу ће, а да не нару ши мо
ниво обу че но сти и опе ра тив ну спо -
соб ност. Недав но је наба вље на одре -
ђе на коли чи на кри тич них резер вних
дело ва, оче ку је мо нове коли чи не и то
ће сва ка ко ути ца ти на поди за ње
нивоа поу зда но сти сред ста ва ракет -
не тех ни ке. Нада мо се бољим дани ма.
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Да ли сте задо вољ ни тем пом
и резул та ти ма модер ни за ци -
је сред ста ва посто је ће ра -
кет не тех ни ке? Шта је од мо -
дер ни зо ва них сред ста ва уве -
де но у упо тре бу и да ли је ти -
ме олак шан рад бор бе них по -
слу га? 
– Наш циљ јесте да модер ни за ци -

јом задр жи мо исправ ност сред ста ва
ракет не тех ни ке и сачу ва мо кадар до
опре ма ња новим и савре ме ни јим
систе ми ма. Нико од раке та ша није
задо во љан тем пом и резул та ти ма
модер ни за ци је у нај ши рем сми слу.
Ипак, све сни смо да њен обим зави си
нај пре од рас по ло жи вих финан сиј ских
сред ста ва. У скла ду с тим, дефи ни са ли
смо обим модер ни за ци је сред ста ва и
та актив ност се план ски одви ја. Завр -
ше на је модер ни за ци ја ракет ног
систе ма „нева” и рада ра П-12 и та су
сред ства уве де на у опе ра тив ну упо -
тре бу, а у току је модер ни за ци ја сред -
ста ва ракет ног систе ма „куб”. Тежи -
ште је на опре ма њу сред стви ма за
пасив но откри ва ње циље ва (без зра че -

Шта је потреб но једи ни ци да би и у наред ном пери о ду могла ефи -
ка сно да извр ша ва пред ви ђе не намен ске задат ке?
– При о ри тет је задр жа ти исправ ност сред ста ва, побољ ша ти попу ну

људ ством и обез бе ди ти усло ве за реа ли за ци ју пла ни ра них вежби. Потреб на
су нам додат на сред ства и за реа ли за ци ју инфра струк тур них про је ка та, чије
одла га ње тра је већ пре ду го. Одре ђе ни су при о ри те ти и они ће, веру јем, бити
реа ли зо ва ни. Нада мо се и модер ни јим ракет ним сред стви ма, али то је будућ -
ност. Све сни смо да вој ска дели суд би ну наро да у вре ме ну у коме живи мо. У
том сми слу и боје во гађа ње јесте важно, али, у овом мо мен ту, није услов свих
усло ва. То што га ове годи не нисмо реа ли зо ва ли, не зна чи да је оспо со бља -
ва ње при пад ни ка 250. ракет не бри га де зау ста вље но или да је ква ли тет обу ке
сма њен.

ОДЛА ГА ЊЕ ИНФРА СТРУК ТУР НИХ ПРО ЈЕ КА ТА



ња) и поје ди ним скло по ви ма при јем ни -
ка радар ских сред ста ва. Тач но је да
модер ни за ци ја олак ша ва бор бе ни рад,
али је нама мно го важни је да се њоме
пове ћа ва ју исправ ност и поу зда ност
сред ста ва. Већом модер ни за ци јом
ракет них систе ма пове ћа ва се могућ -
ност да ватре не једи ни це деј ству ју, а
да саме не поста ну објек ти деј ства.

Све до ци смо да Бри га да интен -
зив но уче ству је у актив но -
сти ма међу на род не вој не са ра -
д ње. Број не деле га ци је посе ћу ју
једи ни цу, при пад ни ци Бри га де
одла зе у ино стран ство. Каква
су иску ства из оства ре них
кон та ка та са пред став ни ци ма
стра них ар ми ја? Да ли се при -
пад ни ци једи ни це којом ко ман -
ду је те ша љу на уса вр ша ва ње у
ино стран ство и да ли је Бри га -
да, после таквих актив но сти,
у нече му боља? Где смо у одно -
су на зе мље ре ги о на, Запа да и
Исто ка?
– При пад ни ци Бри га де упу ћи ва -

ни су на уса вр ша ва ње у раз ли чи те
земље. За нас је то врло важна делат -
ност. Не само због тога што се рат на
тех  но ло ги ја, а тиме и ракет на сред -
ства и систе ми, неза др жи во раз ви ја ју,
већ и зато што на уса вр ша ва њу у ино -
стран ству сти че мо сазна ња о иску -
стви ма дру гих арми ја и достиг ну том
сте пе ну раз во ја вазду хо плов не тех ни -
ке. То је врло важна област. Поред

лич ног уса вр ша ва ња, дола зи и до раз -
ме не иску ста ва у реа ли за ци ји обу ке,
могућ но сти ма модер ни за ци је сред -
ста ва... Пред став ни ке стра них арми ја
који посе те нашу једи ни цу нај ви ше
зани ма како је обо рен „неви дљи ви”
ави он и која су наша иску ства из агре -
си је НАТО-а. Актив но сти ме ђу  на род -
не вој не сарад ње ука зу ју на прав це
даљег раз во ја вазду хо плов них сна га, а
то су нама нови путо ка зи.

У којој мери се на ста ње, оспо -
со бље ност и спрем ност Бри -
га де да извр ша ва зна чај не на -
мен ске задат ке одра жа ва ју
све лоши ји живот ни стан дард
и чиње ни ца да мно ги од при -
пад ни ка саста ва нема ју ре ше -
но ни нај ва жни је, стам бе но пи -
та ње?
– Наши при пад ни ци су све сни да,

баш као и сви у Вој сци, мора мо дели -
ти суд би ну наро да. Веру јем да држав -
но и вој но руко вод ство пра ви баланс
потреб них и рас по ло жи вих ре сур са.
Не могу рећи да смо задо вољ  ни жи -
вот  ним стан дар дом, али знам да је то
што има мо у овом мо мен  ту мак си мум.
Не тре ба да забо ра ви мо да је стан -
дард био и знат но нижи. Знам да је
стам бе но пита ње врло важно. Ситу а -
ци ја није тако алар мант на као пре
десе так годи на. Вели ки број при пад -
ни ка Бри га де решио је „кров над гла -
вом” стам бе ним кре ди ти ра њем и муче
нас исти про бле ми као и оста ле гра ђа -
не: вели ка рата, курс „швај цар ца”, не -
з а по слен брач ни друг и слич но.

Досто јан стве но сте обе ле -
жи  ли вели ки јуби леј од ства -
ра ња арти ље риј ско ракет них
једи ни ца за про тив ва зду хо -
плов ну одбра ну у Срби ји. Како
сте задо вољ ни тиме и шта
вас чека у наред ном пери о ду?
– Изу зет но сам задо во љан начи -

ном на који смо обе ле жи ли 100 годи -
на од фор ми ра ња једи ни ца за про тив -
ва зду хо плов на деј ства, тим пре јер
смо на про сла ви у Кра гу јев цу пре ва -
зи шли неке стан дар де у обе ле жа ва њу
јуби ле ја у Вој сци. Пока за ли смо да
нам тра ди ци ја мно го зна чи и да има -
мо чиме да се поно си мо. Кад год смо
се обра ћа ли тра ди ци о нал ним вред но -
сти ма, нисмо погре ши ли. Задо во љан
сам вели ким инте ре со ва њем шума -
диј ске јав но сти за актив но сти реа ли -
зо ва не током „Отво ре ног дана”, одр -
жа ног у окви ру обе ле жа ва ња јуби ле -
ја, а и идеј на зами сао све ча не ака де -
ми  је била је, како се пока за ло, пун по -
го  дак. Како то обич но бива, сада нас
оче ку ју кон тро ле. Ко ман да Бри га де
оби ћи ће у наред ном пери о ду ракет -
не диви зи о не ради оце њи ва ња више
еле ме на та оспо со бље но сти, пла ни ра -
но је и неко ли ко вежби, пре све га ко -
ман д но-штаб на вежба која би тре ба -
ло да пока же ниво наше оспо со бље -
но сти за пла ни ра ње опе ра ци ја, а оче -
ку је нас и обе ле жа ва ње Да на једи ни -
це. Пред нама је јесен бо га та актив но -
сти ма, током које, опет, неће мо има  ти
вре ме на за пре дах. 

Душан ГЛИ ШИЋ
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